

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

NOTAS GRÁFICAS



Arriba: Clausura de la Exposición de Bellas Artes con asistencia de autoridades y expositores premiados.
—Abajo: Detalles del Concierto de la Orquesta Sinfónica de Madrid en la Plaza de Toros bajo la dirección del maestro Arbós. (Fotos Santos)

CORDOBESSES SOMBREROS

Los Almacenes Hierro Aragón y sus Pañerías Inglesas han sido premiados por sus buenos y elegantes artículos. (Precios baratísimos).

FABRICA DE GORRAS

(Ultimo sistema)

DIEGO RUIZ

El que impone la moda

CLASICO SOMBRERO CORDOBES

Galería, Exposición y Despacho:

GONDOMAR, 12

Fábrica: Moreria, 17, duplicado
Fábrica premiada con diploma de Honor en la Exposición de Córdoba de 1932 y Medalla de Oro en la de 1933

Teléfono 10-34.--CÓRDOBA

**HA LLEGADO EL
FORD 10 H. P.
NUEVO MODELO**

GRAN TEATRO

Empresa GUERRERO. Teléfono 2700

Compañía de Comedias Cómicas
CASIMIRO ORTAS

HOY MARTES 2 DE JUNIO.—A las 10'30 de la noche.—Función popular.—Gran rebaja de precios.—Butaca numerada, 3'00 Ptas. Anfiteatro, 1'00. Paraiso, 0'40.—La taquilla se abre a las tres tarde.—Ultima representación de la comedia en 3 actos, y un epílogo, original de Salvador Valverde y Rafael de León, con ilustraciones musicales del maestro Quiroga, titulada "MARIA DE LA O".

Mañana, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA. Estreno de la comedia en tres actos, de Pedro S. Neyra y Pablo Sánchez Mora, GRACIAS, PEPE. Se expenden localidades.

JUEVES, tarde y noche. ¡Acontecimiento artístico! Actuación personal en el escenario de la famosísima estrella cinematográfica RAQUEL RODRIGO, en sus amenas disertaciones cinematográficas y en sus PRECIOSAS Y MODERNAS CANCIONES. Unico día de actuación.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfonos 1750—2691

Hoy martes 2 de Junio de 1936.—A las 7 tarde y 10'30 noche: Estreno de la grandiosa super-producción "Fox", titulada "MATICOLA 33", interpretada por Andrés Luguet y Edwige Feuillere. Butaca, 1'00. Grada, 0'25.—Mañana miércoles, estreno de la producción Fox, LILLON, por Charles Boyer.—Jueves 4, presentación de la Compañía de Comedias OSETE-ESPINOSA. Reposición de la comedia en 3 actos, de Alejandro Casona, "NUESTRA NATACHA".—Precios popularísimos: Butaca, 2'00. Grada, 0'30.—En fecha muy próxima inauguración de los locales de verano COLISEO SAN ANDRES, PARQUE RECREATIVO y SALON SAN LORENZO.

Cine Góngora

Empresa RAMOS

Teléfono 2165

HOY MARTES, a las 7 tarde y a las 10'45 noche:

Mi vida para tí

Butaca, 1'00.

Entresuelo, 0'50

Próximamente, "EL HIJO DEL CARNAVAL". En español.

HORARIO DE TRENES

Rápido Sevilla-Madrid. Sale de Sevilla a las 9'10 de la mañana. Llega a Córdoba a las 11'29. Sale para Madrid a las 11'37. Llega a Madrid a las 20'40.

Rápido Madrid-Sevilla. Sale de Madrid a las 10. Llega a Córdoba a las 18'26. Sale para Sevilla a las 18'34. Llega a Sevilla a las 20'45.

Rápido Barcelona-Sevilla. Llega a Córdoba a las 12'1. Sale para Sevilla a las 12'9.

Rápido Sevilla-Barcelona. Sale de Sevilla a las 3 de la tarde. Llega a Córdoba a las 5'11. Sale para Barcelona a las 5'19.

Expreso Madrid-Sevilla. Sale de Madrid a las 10'10 de la noche. Llega a Córdoba a las 6 de la mañana. Sale para Sevilla a las 6'9. Llega a Sevilla a las 8'35.

Expreso Sevilla-Madrid. Sale de Sevilla a las 10'10 de la noche. Llega a Córdoba a las 12'37. Sale para Madrid a las 12'45. Llega a Madrid a las 9'10 de la mañana.

Expreso Madrid-Algeciras. Sale de Madrid a las 9 de la noche. Llega a Córdoba a las 5 de la mañana.

Expreso Algeciras-Madrid. Sale de Córdoba para Madrid a las 11'45 de la noche. Llega a Madrid a las 8'35 de la mañana.

Correo Madrid-Sevilla. Sale de Madrid a las 11'15 de la noche. Llega a Córdoba a las 11'30 de la mañana. Sale para Sevilla a las 12'20. Llega a Sevilla a las 3'55 de la tarde.

Correo Sevilla-Madrid. Sale de Sevilla a las 1'30 de la tarde. Llega a Córdoba a las 5. Sale para Madrid a las 5'45. Llega a Madrid a las 7'10 de la mañana.

Corto Córdoba-Sevilla. Sale de Córdoba a las 7'45 de la mañana. Llega a Sevilla a las 10'40.

Otro corto Córdoba-Sevilla. Sale de Córdoba a las 7 de la tarde. Llega a Sevilla a las 21'55.

Corto Sevilla-Córdoba. Sale de Sevilla a las 7'10 de la mañana. Llega a Córdoba a las 10'10.

Otro corto Sevilla-Córdoba. Sale de Sevilla a las 6'30 de la tarde. Llega a Córdoba a las 9'25 de la noche.

Tren tranvía Córdoba a Villa del Río. Sale de Córdoba a las 7 de la mañana. Llega a Villa del Río a las 8'20.

Línea de Belmez

Salida: Correo, 17'30.

Omnibus, 7'5.

Llegada: Correo, 10'15.

Otro Mensajero, 0'50.

Tren tranvía Villa del Río-Córdoba. Sale de Villa del Río a las 8'50 de la mañana. Llega a Córdoba a las 10.

Estación de Cercadilla

Salida: Mercancía con viajeros para Ecija, 18'50.

Idem, idem, Marchena, 7'30.

Entrada: Idem de Ecija, 9'35.

Idem de Marchena, 22'25.

CRÍTICA SERENA

Los proyectados empréstitos del Ayuntamiento

No es necesario exhibir nuestra cédula de republicano, de un republicanismo que laboró por el triunfo del Frente Popular, para enjuiciar la labor de nuestra Comisión Gestora, en cuanto se relaciona con el título de este artículo; somos cordobeses y eso nos basta. Así pues, impelidos por este imperativo indiscutible y respetable, acudimos a nuestra prensa local, a LA VOZ, en demanda de acogida—gentilmente satisfecha—para exponer nuestra crítica serena y honrada, en cuanto se relaciona con el agobiador problema de la situación económica de nuestro Ayuntamiento.

Problema, este, de gran fondo y que para su estudio y solución sería preciso arrancar desde su raíz hasta nuestra situación actual. Esto, sería objeto de sucesivos artículos, de pausados estudios y serenas reflexiones. Solo así, conseguiríamos aportar soluciones avaladas por algo elemental, que ha de sopesarse con cuidado en todo problema económico: la experiencia, la razón y nuestras fuentes de ingreso.

Formularemos nuestras objeciones. Necesariamente hemos de aplaudir una feliz iniciativa del Concejo; la transmisión de las sesiones. Hasta aquí un acierto.

El pensar alto ayuda a conocernos apreciándose nuestros propios aciertos y errores, interesando a todos, igualmente, en el conocimiento y estudio de nuestros problemas locales. Es en fin, algo más que un acierto; es el complemento de nuestro tiempo, a un pensamiento que señaló una ética política; a la luz y a los taquígrafos, ha de unirse la Radio, y así, de esta manera, nos encontramos en la sesión del pasado miércoles veintisiete.

Unas palabras acusadoras de una mala administración, un empleado responsable—otro más—y a continuación el problema, el nuestro: la situación de nuestra Casa Municipal con las deudas que anteriormente contrajo la Dictadura, que pesan sobre nuestra economía de manera agobiadora.

No se ha cumplido en su última anualidad el compromiso contraído; no se abonó al Banco de Crédito Local las cantidades estipuladas, ha de buscarse solución y en la referida

sesión, el alcalde-presidente propone—expone al Concejo—la conversión de la consolidada en 1932 con una nueva deuda de tres millones de pesetas a un interés del 6'20 por 100 en 43 anualidades. Conocemos, a continuación, las condiciones que ofrece el Banco y el telegrama cursado por el señor Alcalde a ninguna entidad bancaria sobre la operación, las garantías del excelentísimo Ayuntamiento, las razones de aquél en pro de la propuesta, así como, aunque de manera muy esquemática, los proyectos para la municipalización del servicio de aguas.

Hemos de resaltar, en su principio, con sereno espíritu objetivo, que nos ha parecido poco pausado y cauteloso el proceder del señor Alcalde, con la remisión del mencionado telegrama, llevando, de manera implícita, a los señores del Concejo a una disyuntiva apremiante que sin las necesarias reflexiones, sin el control del Censo, puesto que se trata de proyecto de una Gestora, pudo abocarse—como acertadamente se ha dicho en estas columnas— a la formalización de la proyectada operación.

Más sin embargo, impúsose la serenidad en las minorías y desde la de Unión Republicana hasta la de los Comunistas, convinieron en la obligación de su aplazamiento, de su estudio sereno y concienzudo, aunque en el trámite se haya evidenciado ante el Banco, no ya una prisa contraproducente, sino el peso de nuestras "armas y bagajes"—como dijo el Alcalde-Presidente y que en toda contienda (y más en la financiera) es indispensable reservar para esgrimir las en su momento, abultándolas o exagerándolas quizá, pero no entregándolas al enemigo "atados de pies y manos".

En cuanto a las garantías de esta operación, entregárase al Banco DIARIAMENTE el total de Aguas, el 50 por 100 de la recaudación de la Ejecutiva, más el 25 por 100 del total de Consumos incrementándose en 5 por 100 sucesivos y trimestrales hasta saldar la deuda, sin pensar que tenemos que hacer frente a sagradas obligaciones, que nuestra vida municipal es, en una palabra, continua y permanente.

Esta es sencillamente la operación

que, sin otros conocimientos oficiales, sin otro estudio que su simple exposición, estuvo en verdadero trance de ser aprobada en la sesión del 27, y que ante las intervenciones de los señores Medina y Roldán, de las minorías socialista y de Unión Republicana, así como las expresas adhesiones de Izquierda Republicana y de los comunistas, se logró paralizar; y se ha paralizado para que en forma de ponencia pase a estudio, no ya de las minorías—como propuso el señor Alcalde—sino de todo el Concejo como alguien rectificó muy acertadamente, aunque falte el conocimiento del Censo, como ya hemos dicho, para empezar, con esta rectificación y de esta manera, como en todas las cuestiones, por su principio: por el conocimiento de las cosas.

Estas "suaves" garantías que demanda el Banco, precisarán por nuestra parte de un estudio detenido, en futuro artículo, no terminando el presente, sin llamar la atención con todo respeto, a nuestro Concejo, para que melite de manera principal, antes de la firma del contrato de la conversión de los tres millones de la deuda. Meditación que habrá de hacerse, prendidos, no por la fácil dialéctica y el optimismo engañoso, sino saturados de plena visión de las cosas; esto es, sobre la competencia con una fuerte Empresa de Aguas que, aún suministrando el metro cúbico a 0'25 pesetas más que el Ayuntamiento y cobrando una peseta mensual por alquiler de contador, triplica sus clientes sobre los de aquel y tiene margen sobrado para una lucha de competencias en cuanto a la rebaja de los precios se refiere. Hay pues, que desechar la creencia—como optimistamente se dijo en referida sesión—que esta Empresa vendría a "rendirse", sino antes al contrario, hay que luchar en la firme seguridad de que nos encontraremos con unas obligaciones superiores y un enemigo más fuerte y aguerrido, dispuesto evidentemente, a no entregar con tanta facilidad "armas y bagajes".

No hacerlo así sería acrecentar nuestro agobio y nuestra pobreza con nuevas cargas y obligaciones, una vez pasada la alegría de los tres millones.

No reincidamos pues, en los errores de la Dictadura. Tengamos presente que vivimos un régimen democrático y miremos al porvenir sí, como dijo el Alcalde, se aspira a que este Concejo pase de Comisión Gestora a Ayuntamiento popular.

RADES

Córdoba, 31 de Mayo de 1936.

GOBIERNO CIVIL

INCIDENTE EN VILLA DEL RIO

El gobernador civil señor Rodríguez de León al recibir a los informadores les manifestó que ayer en Villa del Río, con motivo de la celebración de una fiesta en una Cruz de Mayo, el alcalde de dicho pueblo prohibió el festejo, y se negó a comunicarse con el gobernador cuando fué requerido para ello.

Por ese motivo ordenó su detención y hoy lo ha puesto en libertad.

ES HERIDO UN INDIVIDUO Y EL CABO DE LA GUARDIA CIVIL

Dió cuenta el gobernador a los periodistas de un suceso ocurrido en Zuharos, en el que ha resultado herido un vecino del pueblo y con lesiones de menos importancia el cabo jefe del puesto de la guardia civil.

Regresaron a dicho pueblo, ya en libertad, los individuos que con motivo de la huelga general registrada en el mismo, agredieron a la benemérita.

Ayer el pariente de uno de los libertados se encontró al cabo de la guardia civil, con el que le unía buena amistad y ambos estuvieron paseando por las afueras.

Cuando regresaban del paseo, des de una zanja próxima a la carretera, hicieron sobre ambos un disparo.

El proyectil hirió al paisano de cierta consideración, y al cabo también causó lesiones leves en una mano.

Agregó el señor Rodríguez de León que se han efectuado algunas detenciones y que se realizan pesquisas para conocer las causas de este hecho.

FINCA DESALOJADA

También dijo el señor gobernador que la finca Origuero Alto, de don Francisco Amián Gómez fué invadida por unos treinta obreros, que se pusieron a trabajar sin autorización.

La finca ha sido desalojada y los dirigentes de la invasión, detenidos.

PARA EVITAR UN CONFLICTO

Hoy ha conferenciado el señor Rodríguez de León con su compañero, el gobernador de Jaén, para interesarse que intervenga cerca del alcalde de Lopera, a fin de que no manden a las fincas de los propietarios de Villa del Río obreros, ya que ello plantearía nuevamente el conflicto en este último pueblo, que fué solucionado con esa fórmula.

El gobernador de Jaén prometió interesarse en tal sentido.

LOS SUCESOS DEL DIA

ENTRE ELLAS

María Jiménez Andújar, de 44 años, e Isabel Herrera Fernández, promovieron reyerta y originaron un escándalo.

Ambas se acometieron causando mutuamente erosiones en cuello y cara, de las que recibieron la debida asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

Del hecho se dió la oportuna cuenta al Juzgado.

MALOS TRATOS

Bartolomé Risques Gil fué asistido de erosiones en la cara y alcoholismo agudo.

—Josefa Marchar Molina, de 49 años, también fué curada de erosiones en la cara.

—Antonio Baena Baena, fué igualmente asistido de erosiones en la cara y alcoholismo agudo.

Todos ellos fueron maltratados por otros individuos.

Se ha dado cuenta de estos hechos en la Comisaría de Vigilancia.

SE CAE POR UN TERRAPLEN

Esta mañana ha ingresado en la Clínica de Urgencia de la calle de Góngora Manuel Villa Pérez, de 22 años.

Los médicos de guardia le aprecian herida contusa con epitaxis, otra en el dedo pulgar derecho y erosiones en diversas partes del cuerpo.

Dichas lesiones se las causó al caerse por un terraplén en el Barranco de Casillas.

Se ha dado cuenta del suceso al Juzgado correspondiente.

POR ARROJARSE AL RUEDO

Por arrojarse al ruedo durante la lidia del quinto toro, en la novillada de ayer, fué detenido y multado Amador Peña Blanco.

ARROJAN ALMOHADILLAS AL RUEDO Y SON DETENIDOS

Ayer fueron detenidos en la Plaza de Toros, por arrojar almohadillas al redondel Manuel López Alcalde, Antonio Gallisteo Rueda, Lucas Muñoz Ruiz y Manuel Baena Arcoyo.

A cada uno de ellos se ha impuesto multa.

A DISPOSICION DEL JUZGADO

Ha sido detenido por los agentes de la autoridad Francisco Carballo López, que estaba reclamado por el Juez decano de esta capital.

Ingresó en la Comisaría a disposición de la citada autoridad judicial.

HURTO DE GLOBITOS

A requerimiento de Fernando Romano, de 14 años, fué detenido el me-

nor Rafael Díaz Castilla, que en unión de siete más hurtaron al requirente nueve globos, que valora en doce pesetas.

Quedó el detenido a disposición de la autoridad correspondiente.

SUSTRACCION DE UN RELOJ

Juan Gallardo Noriega, de 25 años, ha denunciado en esta Comisaría de Vigilancia, que en la FERIA le sustrajeron un reloj que valora en veinticinco pesetas.

Ignora que pueda ser el autor de la sustracción.

Las corridas del Corpus en Granada

He aquí las combinaciones de las corridas de la feria de Granada:

Día 7 de Junio: Desencajonamiento de la primera de feria y actuación del becerrista Paquito Casado y los novilleros Luis Sánchez y Atarfeño Chico, con novillos de Flores.

Día 11: Seis toros de Nandín para Chicuelo, Niño de la Palma y Rafael Vega.

Día 14: Seis toros de Santa Coloma, para Cagancho, Ortega y La Serna.

Día 20: Espectáculo internacional "Los Califas", que dirige el niño Paz Domínguez.

Día 21: La pareja Sánchez Mejías y Belmonte (hijos).

NOTAS LOCALES

DECIMOS EXTRAVIADOS

El vendedor de Loterías Manuel Lendret Díaz nos visita para comunicarnos, que se le han extraviado cinco décimos, tercera serie del número 6.614, para el sorteo que se ha de celebrar mañana.

Son los números de orden seis, siete, ocho, nueve y diez, de esa serie.

Nuestro comunicante ha dado cuenta de la pérdida a la administración de Loterías correspondiente.

Se ruega a quienes los hayan encontrado los entreguen en el kiosco de Andrés Gracia y se les gratificará.

NO HAGA una compra más de café, sin antes paladear los cafés tostados "LA GLORIA". No es una marca más, son cafés que se imponen por su clase. Tostados a la vista del cliente.
Cafés Tostados "LA GLORIA"
Alfonso López — Deanes, 23.
Tel. 1684 (Judería)

El mitin de Zaragoza

HABLARON JOSE DIAZ, COMUNISTA, Y EL LIDER SOCIALISTA LARGO CABALLERO

Madrid, 1.—Se conocen detalles del mitin de Zaragoza, en el que habló antes de José Díaz y Largo Caballero, Carrillo, por las juventudes unificadas. Dijo que las juventudes unificadas, confían en el triunfo y laboran incansablemente por él.

Díaz habló de los sucesos de Octubre y se ocupó también de las luchas entre obreros.

Surgieron incidentes en los tendidos y hubo protestas y contraprotestas, dándose vivas a la C. N. T. y a la F. A. I. Muchos obreros se agredieron dándose bofetadas.

Restablecido el orden, tras largo rato, siguió hablando Díaz contra las clases capitalistas y contra la iglesia.

Terminó ensalzando el régimen comunista.

Al empezar a hablar Largo Caballero, es ovacionado.

Afirma que hay que ir con ritmo acelerado a satisfacer las aspiraciones obreras.

La propiedad privada ha de desaparecer como elemento de producción.

La clase capitalista agoniza en sus funciones.

Alguien tiene interés en dividir a los trabajadores. (Se reproducen los incidentes y Largo Caballero pide que se le escuche con orden).

Niega que los trabajadores pretendan perturbar a la República.

No es posible que en un país de veinticuatro millones de personas, pueda evitarse el ansia de mejora rápida que los obreros pretenden.

El Gobierno tiene el deber de pedir a las clases patronales concedan al obrero lo que éste pide y merece.

Dice que el pacto del Frente Popular no se ha cumplido y que la amnistía no fué lo amplia que debiera haber sido.

El hambre por el paro afecta a más de cuatro millones de españoles, pues aunque solo se acusa un millón de parados, éstos tienen familias que sufren la misma angustia.

Pide que sea una realidad la frase de Gil Robles de que hay que sacar el dinero de donde esté, para evitar el paro.

Afirma que es preciso reducir el interés de la Deuda y dedicar la diferencia a combatir el paro obrero.

Protesta de la participación de los socialistas en el Poder público. (Se reproducen los incidentes por abandonar algunos grupos de obreros la Plaza).

Termina abogando por la unión entre los obreros para evitar luchas intestinas entre los trabajadores, y ensalzando a la mujer por su lucha en favor de las clases proletarias.

Al acabar se repitieron las ovaciones y se cantó "La Internacional".

El mitin de Ecija, fué pródigo en incidentes y acabó por ser suspendido

Ecija, 1.—El acto celebrado ayer en esta Plaza de Toros, con motivo de la concentración socialista, fué pródigo en toda clase de incidentes, hasta el punto de ser suspendido.

La concurrencia fué grande. Asistieron González Peña, Indalecio Prieto, Belarmino Tomás, Fernández Boñanos, Piqueras, Moya, Barrios, Amós Salvador y Negrin.

Había representaciones de Huelva, Sevilla, Málaga, Córdoba y Jaén.

La emisora de Córdoba instaló en el redondel altavoces.

Habló primero Manuel Barrios en elogio de Asturias. Vitoreó a la U. G. T.

Belarmino Tomás se ocupa de las luchas entre obreros.

(Empiezan a interrumpirle y dan vivas a Largo Caballero. Belarmino Tomás pregunta si a él se le pueden dar lecciones de revolucionario. Siguen los vivas a Largo Caballero. Belarmino Tomás dice que trae un saludo de los obreros de Asturias y que éstos sentirán profundamente cuando se enteren, cómo son acogidos sus representantes. Continúa el griterío de los interruptores. Los grupos lanzan el U. H. P. sin dejar hablar a Belarmino Tomás).

González Peña intenta hablar, pero no puede porque el escándalo continúa.

Manuel Barrios se dirige a los in-

terruptores sin que pueda ser escuchado.

Los altavoces, por una avería, dejan de funcionar, y no es posible entenderse.

Indalecio Prieto aconseja la suspensión del mitin y éste queda terminado.

El desfile se hace entre gritos, protestas, y ligeras colisiones entre los obreros.

En el patio de caballos de la Plaza sonaron varios disparos.

Los oradores se retiran y al salir son agredidos por un grupo de los que más interrumpieron durante el mitin.

A consecuencia de los disparos en el patio de caballos de la Plaza, resultó herido Francisco Sánchez Caballero, de Ecija, de 52 años, de un balazo en la pierna derecha, y luego pasó al Hospital.

Además resultaron lesionados un policía de Sevilla; el secretario de don Indalecio Prieto, señor Salazar Herrera de una pedrada en la cabeza; un practicante de Ecija, el señor García, de una conmoción cerebral producida por un palo en la cabeza; y el señor Posadillo, de Córdoba, lesionado en una muñeca.

Después de un par de horas de excitación por las calles de Ecija, se restableció el orden.

VUELCA UNA CAMIONETA, RESULTANDO UN MUERTO Y MAS DE VEINTE HERIDOS, DE ESTOS DIEZ GRAVES

Pamplona, 1.—El gobernador civil de Navarra comunica que esta mañana, al pasar por Tudela una camioneta que llevaba a treinta y seis vecinos de Monteagudo, que pensaban asistir a un mitin, que tendría lugar en Zaragoza, a causa de un falso viraje, a la entrada de dicho pueblo, volcó el coche, resultando un viajero muerto y veintinueve heridos, diez de ellos de gravedad. De Tudela y Carcantes salieron médicos para auxiliar a los heridos, así como numerosas personas de esos vecindarios y sus autoridades locales. Diez heridos graves, fueron hospitalizados en Carcante, y cinco en Tudela.

SE TEME PARA HOY LA HUELGA DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Madrid, 1.—Para hoy se teme que se declare la huelga del ramo de la construcción, que tendrá gran importancia, pues a ella van, tanto los Sindicatos de la U. G. T. como los de la C. N. T.

La huelga será de difícil solución,

pues los patronos reputan exageradísima las bases presentadas por los sindicatos y éstos parece que no aceptan modificaciones de ninguna clase.

EN EL LICEO ANDALUZ, SE CELEBRA UN FESTIVAL

Madrid, 1.—Se ha celebrado el domingo, en el Liceo Andaluz, una fiesta típica, como final de las organizadas con motivo del mes de mayo, interviniendo en ella el poeta gitano Cayetano Villanueva, que recitó un gran número de composiciones, siendo aplaudidísimo.

Terminado este recital de poemas, hicieron uso de la palabra el presidente del Liceo Andaluz, señor Bellver, y el conde de Colombi, cuyas palabras versaron sobre la poesía, teniendo ambos frases de elogio para cuantos artistas y personalidades han actuado en el Liceo Andaluz con motivo de las referidas fiestas mayas, en el mes que ahora termina.

Ambos señores fueron muy aplaudidos al final de sus respectivas intervenciones por las numerosas personas pertenecientes a la colonia andaluza con residencia en la capital de la nación.

EL GOBIERNO Y EL ORDEN PÚBLICO

Madrid, 1.—Se concede gran importancia al almuerzo ofrecido el sábado por el Presidente de la República a los ministros en El Pardo. Asegúrese que lo tratado en ese almuerzo, dará frutos muy en breve.

También se dice que la semana parlamentaria que empieza, ha de ser muy pródiga y fecunda.

El problema del orden público preocupa al Gobierno intensamente.

Los socialistas dicen que en esta semana, la característica de la actuación gubernamental será la defensa del orden público y la seguridad de la República.

Procurará el Gobierno ir a la urgente solución de todos los conflictos pendientes dando la sensación de que la autoridad ni transige ni se doblega.

“El Socialista” a este respecto dice:

“Querámoslo o no, no son pocas las nubes que ensombrecen el panorama político. Negarlo sería ceguera, que no podemos...”

Es natural que los intereses heridos o amenazados se defiendan.

Las derechas, no hay medio ilícito o reprobable que no pongan en vigor, desde el sabotaje pasivo, silencio—más peligroso que el ataque franco—, hasta el atentado personal y la indisciplina.

El Gobierno necesita energía y sentirse fortalecido por la opinión pública, en este caso, el Frente Popular.

Acción, no palabras, tiene derecho el Gobierno de obtener del Frente popular, y acción, no palabras, queremos del Gobierno”.

SE HA RESUELTO LA HUELGA DE CAMAREROS

Madrid, 1 (5'15 t.).—De madrugada terminó la asamblea de la Federación de obreros de Hostelería.

Quedó aprobada la fórmula de arreglo propuesta por el ministro de Trabajo.

De esta manera ha quedado resuelta la huelga de camareros.

AUDIENCIAS PRESIDENCIALES

Madrid, 1 (5'15 t.).—El Presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al presidente del Consejo Superior Bancario y varios consejeros y al director del Instituto de Reforma Agraria.

LA PASIONARIA VISITA AL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid, 1 (5'15 t.).—Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra conferenciando con el señor Casares Quiroga, la diputada comunista Dolores Ibarruri “La Pasionaria”.

SE PLANTEA LA HUELGA GENERAL DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Madrid, 1 (5'15 t.).—Esta mañana ha comenzado la huelga general del ramo de la construcción por no haberse aceptado las bases que tenían presentadas.

Afecta también al transporte de materiales. La huelga se desarrolla sin incidentes.

OTRO CONFLICTO RESUELTO

Madrid, 1 (5'30 t.).—Se ha resuelto la huelga planteada en la fábrica “El Aguila” y hoy se han reintegrado los obreros al trabajo.

NOTICIAS DE GOBERNACION

Madrid, 1 (5'30 t.).—El subsecretario recibió esta mañana a los periodistas a los que dio cuenta de haber quedado resuelto el conflicto de los

camareros mediante el laudo propuesto por el ministro de Trabajo.

Agregó que como se había anunciado, había quedado planteada esta mañana la huelga del ramo de la construcción.

El paro era absoluto, pero la tranquilidad es completa.

También dijo que los representantes patronos y obreros se encontraban en aquellos momentos en el ministerio de Trabajo, estudiándose una fórmula de avenencia.

Por último comunicó que según telegramas de Jaén en el kilómetro 350 un hombre se arrojó al paso del tren quedando destrozado.

Un muerto y numerosos heridos en un accidente

Pamplona, 1 (5'30 t.).—Cuando regresaba de Zaragoza una camioneta ocupada por más de 40 personas que habían asistido al mitin socialista, volcó en el paso de Tulebra.

En el accidente resultaron muerta la joven de 18 años Carmen Martínez Escribano, diez personas gravemente heridas y 29 con lesiones leves.

Las víctimas de este accidente fueron trasladadas a Cascante, donde fueron asistidas por los facultativos.

CONFLICTOS SOCIALES RESUELTOS

Valencia, 1 (6'30 t.).—Para hoy estaba anunciada la huelga general en Cullera, pero se ha resuelto merced a un convenio que han reconocido patronos y obreros.

También se ha resuelto el conflicto de los panaderos, por haberse aceptado las bases de trabajo presentadas.

Han comenzado a discutirse las bases presentadas por los taxistas valencianos.

Asociación Protectora de Ciegos e Inválidos “La Unión”

Sorteo del día 31 de Mayo.—Número premiado: 293. Aproximaciones: 292 y 294.

* * *

Sorteo del 1.º de Junio.—Número premiado: 440. Aproximaciones: 439 y 441.

Se habla de próximos acontecimientos políticos

Madrid, 1 (6'15 t.).—La semana política y parlamentaria se inicia bajo los auspicios de una gran agitación. Se considera que en la primera sesión, o sea, mañana, se abrirá un gran debate en torno a los sucesos de Albacete.

Es lo más probable que sean las mismas minorías del Frente Popular las que aludan a las circunstancias en que se han desarrollado los sucesos.

Los comentaristas dicen, que como consecuencia de este debate se modificará el perfil del actual Gobierno.

Puede también ocurrir que el ministro de la Gobernación solicite el aplazamiento de este debate hasta tanto tenga una información completa de lo ocurrido, pues si bien los antecedentes obran en su poder, habrá de completarlos con las diligencias que practique el juez especial.

Desde luego, en el Consejo de Ministros de mañana que habrá de celebrarse en la presidencia se tratará ampliamente de esta cuestión, dediciándose casi íntegra la reunión al examen del momento político actual aunque en la referencia que se facilite no se haga alusión alguna a ello.

REY MORA SE HACE CARGO DE UN HERIDO

Huelva, 1 (6'30 t.).—Cuando regresaba a esta capital el exsubsecretario de Comunicaciones señor Rey Mora, acompañado de su esposa y de su padre político, cerca de Castilleja se encontró abandonada una camioneta que había sido ocupada por individuos que asistieron a una concentración marxista.

En el interior había un hombre herido que fué recogido por el señor Rey Mora y trasladado a Castilleja donde se le prestó asistencia facultativa.

El herido presentaba un balazo en el pecho y su estado es muy grave.

Se ignora si fué herido es riña o por algún disparo que se hiciera contra la camioneta.

Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

Se atribuye excepcional interés al Consejo de Ministros que se celebrará hoy y en el que se tratará del orden público en relación con sucesos recientes

EL GREMIO DE HOSTELERÍA DA POR TERMINADA LA HUELGA

Madrid 2 (1'15 m.).—En la Casa del Pueblo se celebró una reunión del gremio de Hostelería deliberándose sobre la conveniencia o no de declarar la huelga.

En votación se acordó por 1.096 votos la terminación de la huelga.

La Comisión ejecutiva ha publicado una nota dirigida a todos los afiliados pidiendo que se reanude el trabajo.

Indalecio Prieto hace un relato de los sucesos de Ecija

Madrid 2 (1'15 m.).—El exministro socialista don Indalecio Prieto, ha hecho un relato de los sucesos de Ecija, con motivo del mitin en el que habían de intervenir además de él, Belarmino Tomás y González Peña.

Dice que antes de empezar el acto tuvo conocimiento de que asistían elementos perturbadores.

—Yo—agregó—creí que se trataba solamente de interrumpirme a mí, pero no a mis compañeros.

Los que hablaron fueron interrumpidos por grupos de jóvenes que lucían camisas rojas y azules, y daban gritos de: Viva Largo Caballero y gritos de "Claridad", "Claridad".

Belarmino Tomás empezó a hablar pero con grandes pausas impuestas por los alborotadores, pero su intervención se hizo imposible al ser cortados los hilos de los altavoces, pues no podía dominar el griterío con sus voces.

Al tratar de hablar González Peña arrojó el griterío y en el centro del ruedo surgieron peleas y discusiones violentas.

Los grupos de exaltados agredieron al concejal asturiano Muñoz y al diputado Negrín.

En aquel momento sonaron diez o doce disparos hechos con armas cortas y sobre los oradores cayó una verdadera lluvia de piedras y botellas de gasosas.

Una botella que se dirigía contra mi cabeza, se rompió en dos pedazos en el brazo de un amigo que se interpuso.

Abandonamos la plaza y a la salida encontramos un automóvil en el que partimos y gracias al cual debemos la vida.

El vehículo presenta numerosas abolladuras de las pedradas e impactos de las balas.

Salimos protegidos por la guardia municipal que encañonaba sus pistolas.

De esta manera pudimos emprender el camino de Córdoba, aunque los perturbadores nos seguían.

A mitad de la carretera los alborotadores alcanzaron uno de los coches que nos acompañaba y que ocupaban el taquígrafo don Victor Salazar, el señor Humbria, el interventor de Fondos municipales de Puente Genil y un agente de policía.

Los revoltosos detuvieron a todos ellos y se dispusieron a volverlos a Ecija entre constantes insultos y agresiones.

Afortunadamente surgió una camioneta con guardia civil que protegió a Muñoz y sus acompañantes llevándolos al Ayuntamiento en donde estuvieron detenidos hasta las once de la noche.

A esta hora llegó una camioneta de guardias de Asalto que había enviado el gobernador civil de Sevilla, y fueron puestos en libertad.

Salazar sufre una herida en la cabeza y varias contusiones.

A media noche emprendieron el regreso a Madrid desde Córdoba.

Con motivo de estos sucesos el Ayuntamiento de Ecija ha enviado a Indalecio Prieto un telegrama protestando de las agresiones de que fueron víctimas y de los lamentables sucesos ocurridos.

Prieto ha contestado con otro despacho expresando su gratitud.

LA HUELGA DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Madrid 2 (1'30 m.).—Como se recordará en la asamblea celebrada recientemente en la plaza de toros por todas las organizaciones del ramo de la Construcción afectas a la U. G. T. y C. N. T. se acordó conceder a las clases patronales un plazo que expiró ayer para aceptar las bases de trabajo presentadas.

Durante ese tiempo se realizaron gestiones para llegar a un arreglo y conjurar la huelga anunciada, pero no se ha encontrado una fórmula y ayer las directivas publicaron un manifiesto haciendo un llamamiento a los elementos obreros para declarar hoy la huelga.

Obedeciendo las órdenes esta mañana no entró ningún obrero al tra-

bajo, sin necesidad de ejercer coacciones.

Se ha montado una vigilancia en las obras.

La huelga alcanza a más de cincuenta mil obreros.

PARA ELEVAR AL GOBIERNO UNAS CONCLUSIONES

Madrid 2 (1'30 m.).—Hoy han llegado a Madrid comisiones de damnificados y víctimas de los sucesos de Octubre que vienen a Madrid para entregar unas conclusiones al Gobierno y al Frente Popular.

Entre las que han venido figuran muchas madres, viudas y hermanas de las víctimas de la revolución.

SIGUEN LOS ASENTAMIENTOS

Madrid 2 (1'30 m.).—En el ministerio de Agricultura se ha facilitado una nota dando cuenta de los asentamientos realizados en el día de hoy.

148 asentamientos se han hecho en varias fincas de Villalba (Toledo) y 150 en fincas de Salamanca.

SINDICALISTAS EN LIBERTAD

Madrid 2 (1'30 m.).—A las ocho y media fueron libertados todos los sindicalistas detenidos cuando al plantearse la huelga de camareros fué clausurado el local de la C. N. T.

También se ha procedido a levantar la clausura del Sindicato instalado en la calle de la Luna.

SE ORDENA LA DETENCION DEL "GIRL PAT"

Madrid 2 (1'30 m.).—El Lloyd inglés ha telegrafiado a las Compañías de navegación españolas, interesando de la Marina mercante que busquen y detengan al buque pirata británico "Girl Pat".

Los directores de la Marina Mercante le han contestado que eso es función privativa de los cónsules británicos.

EL PRESIDENTE, TRABAJA

Madrid 2 (1'30 m.).—El jefe del Gobierno acudió a las cinco de la tarde a su despacho del ministerio de la Guerra, donde permaneció trabajando hasta las diez de la noche.

NEGOCIACIONES INTERRUMPIDAS

El Cairo 2 (2'30 m.).—Han quedado interrumpidas las negociaciones anglo-egipcias para concertar un tratado político.

TRES NIÑOS HERIDOS POR LA EXPLOSION DE UNA BOMBA

Alcoy 2 (2'15 m.).—Tres niños que se hallaban jugando bajo el arco del puente de San Jorge se encontraron con una bomba.

Arrojaron el artefacto contra un muro haciéndole estallar.

A consecuencia de la explosión resultaron gravemente heridos los tres niños.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION EN ALICANTE

Alicante 2 (2'15 m.).—De madrugada llegó a Alicante, procedente de Valencia el ministro de Instrucción acompañado de su familia.

Hoy el señor Barnés almorzó en unión del Gobernador civil y otras autoridades en los Baños de Buxol.

ANTE LA HUELGA DE CAMPESINOS

Málaga 2 (2'15 m.).—Se ha planteado la huelga general de campesinos en 70 pueblos de esta provincia.

El gobernador civil ha dictado medidas para evitar alteraciones de orden público con motivo de la huelga.

EN HONOR DE LA ESCUADRA ALEMANA

Pontevedra 2 (2'30 m.).—Los marineros de la Escuadra alemana que se encuentran en la ría de Marín, han sido obsequiados con una comida a bordo de uno de los buques por las autoridades gallegas.

UN DISCURSO DE LEON BLUM

París 2 (2'30 m.).—En el Congreso del partido socialista pronunció un discurso León Blum.

Dijo que formará un Gobierno en que estarán integrados todos los grupos del Frente Popular, cuyos compromisos cumplirán íntegramente.

GRAZIANI SE INSTALA EN EL PALACIO DEL NEGUS

Roma 2 (2'30 m.).—El mariscal Graziani se ha instalado en el palacio del Negus y también establecerá allí sus oficinas el gobernador de Addis Abeba.

El mariscal ha señalado un horario de nueve horas para todas las oficinas.

Se trabaja en la instalación de luz eléctrica para los servicios públicos y las calles principales.

EL REY LLAMARA A VANDELVERDE

Bruselas 2 (2'30 m.).—Se cree que el Rey Leopoldo llamará mañana al jefe socialista Vanderverde para encargarle la formación del nuevo Gobierno.

Se atribuye gran interés al Consejo de Ministros de hoy

Madrid 2 (2'30 m.).—Hoy se celebrará Consejo de Ministros ordinario al que se atribuye excepcional interés.

Es muy probable que en esta reunión se trate de la situación del orden público con vistas al reflejo que pudieran tener en la sesión de Cortes de hoy.

Se atribuye a una minoría del Frente Popular el propósito de formular una pregunta al Gobierno sobre sucesos acaecidos recientemente.

El Gobierno podrá aceptar seguidamente la interpelación o bien pedir que se aplaze hasta disponer de una información completa de los sucesos.

De aceptarse la interpelación intervendrían representantes de diversos grupos.

En el Consejo se acordarán las líneas generales de la contestación que darán a los oradores el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

HA QUEDADO RESUELTO EL CONFLICTO PLANTEADO EN VITORIA

Vitoria 2 (2'30 m.).—Después de ocho días de negociaciones ha quedado resuelto el conflicto planteado en esta capital.

La C. N. T. ha retirado su autorización a los delegados para negociar y éstos han abandonado la reunión.

En ésta quedaron solamente las representaciones del Sindicato Católico, Solidaridad Vasca y U. G. T., que han firmado el nuevo laudo dictado que fija las diferentes soluciones en cada uno de los gremios afectados por la huelga.

Se establece la jornada de 44 horas semanales para oficinas y despachos, desestimándose la admisión de obreros en proporción con la reducción de la jornada.

También se dispone que cuando se produzca una baja voluntaria en lugar de amortizarla, se cubra con otro obrero, siempre que el negocio lo permita.

De madrugada en Gobernación

Madrid 2 (3'15 m.).—El subsecretario de Gobernación dijo esta madrugada que los elementos de la C. N. T. entraron a exponer sus puntos de vista ante las soluciones dadas por la U. G. T.

Ahora seguirán las negociaciones hasta lograr convencerlas.

Agregó que un periódico de la noche dice que se han firmado en el ministerio de Trabajo las bases para la solución del conflicto de los camareros.

Si bien es cierto que esas bases

han sido aceptadas en principio, no es que las representaciones patronal y obrera hayan suscrito la fórmula.

A media noche ha terminado la reunión en el ministerio de Trabajo y mañana será suscrita la fórmula de referencia.

Comunicó que en Alcoy había quedado resuelta la huelga textil que afectaba a más de 6.000 obreros.

Hoy se ha firmado un laudo del gobernador quedando conjurada la huelga general proyectada.

HA FALLECIDO FRANCISCO GRANDMONTAGNE

San Sebastián 2 (3'15 m.).—Esta mañana ha fallecido el ilustre publicista Francisco Grandmontagne. Su muerte ha producido penosa impresión.

Grandmontagne fué sometido el viernes a una operación quirúrgica.

Mañana será trasladado el cadáver a su pueblo natal.

UNOS CADETES DAN LUGAR A INCIDENTES EN TOLEDO

Toledo 2 (3'30 m.).—Esta noche se acercaron tres cadetes de la Academia de Infantería a un vendedor de "Mundo Obrero", pidiéndole que no voceara.

El vendedor les contestó que tenía derecho a ello y entonces aquellos le golpearon.

Con este motivo acudió mucha gente protestando del proceder de los cadetes que comenzaron a gritar "Arriba España" e hicieron algunos disparos que no hirieron a nadie.

Intervinieron los guardias de Asalto restableciendo el orden.

Foco después se formaba una manifestación de protesta, que fué disuelta por los guardias.

Menudearon los sustos y carreras y resultaron tres personas heridas.

SE SOLUCIONA LA HUELGA DE TARRANCON

Tarancón 2 (3'30 m.).—Ha quedado resuelta la huelga general que durante el día ha tenido paralizada en absoluto la vida de la población, si bien se ha desarrollado con toda tranquilidad.

Por su intervención en unos sucesos han sido suspendidos de empleo y sueldo todos los guardias municipales y se les ha abierto expediente.

INCIDENTES EN UN PARTIDO DE FUTBOL

Barcelona 2 (3'30 m.).—Con motivo de un partido de fútbol en Martorell entre el equipo local y el Tarrasa se registraron algunos incidentes.

La gente pretendió agredir al árbitro y surgieron algunas colisiones en las que resultaron varios heridos.

Los jugadores del Tarrasa al partir, fueron apedreados.

NO HA BATIDO EL RECORD

Nueva York 2 (3'30 m.).—El buque inglés "Queen Mary" no ha logrado batir el record de velocidad que detenta el "Normandie".

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Bruselas 2 (3'30 m.).—Cerca de esta capital se produjo un choque de automóviles, resultando cuatro personas muertas.

HERRIOT, CANDIDATO A LA PRESIDENCIA DE LA CAMARA

Paris 2 (3'30 m.).—Hoy ha inaugurado sus tareas la nueva Cámara, presidiendo el diputado por el Rodano, Salle, que era el de más edad.

Pronunció un discurso llamando a los diputados a desarrollar una política de conciliación y convivencia.

Herriot es el candidato a la presidencia de la Cámara.

SE HA AFLAZADO LA HUELGA GENERAL EN ASTURIAS

Oviedo 2 (3'30 m.).—Atendiendo indicaciones recibidas de Madrid, el Sindicato Minero de Asturias, ha aplazado para el jueves el planteamiento de la huelga general anunciada para el lunes.

Así lo hace constar el Sindicato Minero en un manifiesto que ha publicado.

Tercera de Feria en Cáceres

Se agotan las localidades y "Los Califas" obtienen un éxito

Cáceres 1 (1'30 m.).—Con enorme animación se ha celebrado el tercer festejo taurino de la feria.

A las mediodía quedaron agotadas las localidades.

Reapareció el Espectáculo Internacional "Los Califas", que fué recibido con una ovación imponente.

Lucían preciosos uniformes y ejecutaron un nuevo y variado programa que fué premiado con ovaciones entusiastas. Destacaron las preciosas colombianas a cargo del niño Alfonso y joven Arjona, y el graciosísimo truco "María de la O" taurina.

Al final, el niño Paz Dominguez, director del espectáculo, fué llevado a hombros hasta el hotel a donde acudió enseguida el empresario señor Pagés, para darle la enhorabuena por el éxito.

Para gozar de las delicias del automovilismo y poder afrontar serenamente los riesgos de la carretera y los peligros imprevistos del tránsito congestionado de la ciudad, el remedio infalible es: FORROS PARA FRENSOS "FERODO". Los forros para frenos que no llevan la palabra "Ferodo" no son forros "Ferodo".

La revista "Ardor"

El grupo "Ardor" ha lanzado su revista, ya anunciada por nosotros con anterioridad. Es una Revista literaria de gran estilo, una publicación interesantísima, en la que aparecen claras y firmes orientaciones.

Valores literarios y poéticos, han acudido a las páginas de "Ardor" para nutrirlos con bellos trabajos. Juan Ramón Jiménez firma una producción, la que va en cabeza de la Revista, titulada "Y alerta". Es magnífica y profunda. Poéticamente colaboran también en "Ardor", Emilio Prados, Manuel Díez Crespo; P. Pérez Clotet, Rafael Laffón, Juan Ugart, Juan Ruiz Peña, Federico Muelas, Rogelio Buendía, Rafael Manzano, Gonzalo Sánchez Vázquez, Concha Méndez, Adolfo García, María Luisa Muñoz de Buendía, José Manuel Camacho Padilla, Luis F. Pérez Infante, R. Olivares Figueroa, Iván de Tarfe y Eleazar Huertas.

Literariamente han contribuido a este primer número de "Ardor", José Luis Sánchez-Trincado y Antonio Ortiz Villatoro. La ilustración de José Caballero es bellísima. Publica una página musical de Luis Serrano y R. Olivares Figueroa, "A/ba", y un "Cleo" de Pablo Sebastián. Además lleva unas "Notas" acertadísimas de Augusto Moya de Mena.

Muy ajustada estéticamente, "Ardor" es, en suma, una revista que enaltece el prestigio cultural de Córdoba.

Nuestra enhorabuena cordialísima a sus editores, Moya de Mena, Olivares Figueroa, Ortiz Villatoro, Juan Bernier y Juan Ugart. Deseamos a "Ardor", que aparecerá trimestralmente, una vida plena de aciertos, y prosperidades.

* * *

El próximo sábado 6 de Junio, el grupo de "Ardor" dedicará su Hora Literaria, a las cuatro de la tarde, y en el sitio de costumbre, a Pérez Clotet.

De sociedad

Ha terminado brillantemente con notas de sobresaliente, la carrera de matrona y practicante, la culta señora, doña María del Rosario Muñoz Sánchez.

Enviamos la más sentida enhorabuena a su padre don Manuel Povedano.

Ha dado a luz una hermosa niña, doña Carmen Molina, digna esposa de nuestro buen amigo don Rafael Raya.

Ha sufrido una operación quirúrgica, con toda fortuna, en el Sanatorio de la Purísima, don Carlos Vázquez de la Torre. La intervención fué hecha por don Enrique Luque, con su singular pericia, asistido del doctor don Emilio Rodríguez y practicante señor Navarro.

Deseamos que don Carlos Vázquez de la Torre, quede restablecido de su dolencia a la mayor brevedad.



"El
estómago
es el manantial
de alegría de la vida"
*
Guídelo usted,
con una buena alimentación
y algunas cucharadas de
DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Cogido por una vaca

En el tentadero de Córdoba La Vieja, fué cogido y volteado por una vaca Guillermo González Luque, de 22 años.

Ingresó en la Casa de Socorro siendo asistido de una herida por asta de toro en la flexura del codo izquierdo.

ENGRASE SU COCHE A PRESIÓN
LE DURARÁ MÁS-VIAJARA MÁS CÓMODO-OBTENDRÁ ECONOMÍAS
SERVICIO FORD. A. BAENA VENZALA.

TEMAS VIEJOS QUE SE TORNAN NUEVOS

¿QUÉ ES LIBERTAD?

Vuelve a ser muy necesario en las circunstancias que vivimos, tratar de aquellos temas que en el campo político-filosófico habíamos creído desde hace mucho tiempo estaban ya tan dilucidados y claros, y que por viejos, nadie podía darles otra interpretación que por la esencia y potencia les correspondía. No es así y en todos los rincones surgen nuevos definidores de conceptos, temas y sistemas que perturban por completo el campo de la política y la filosofía, con definiciones e interpretaciones tan absurdas, que los principales atributos, por su enunciación, quedan tan turbios y cargados de sofismas, que nadie puede llegar a una conclusión racional.

El tema de la Libertad es el más mal parado de todos, y bueno es que los que sentimos un culto tradicional y permanentemente llevamos al altar en nuestra conciencia para oficiar diariamente en holocausto del principio que tantas luchas costó a la humanidad, rompamos hoy una lanza recordando a quien nos leyere las bases principales en que descansan los fundamentos de la Libertad.

Si por libertad del ser se entiende su independencia de todo fenómeno que preceda su existencia, y su independencia de todo el medio en que vive, esta libertad no existe. Se dijo hace ya muchos años por numerosos filósofos y sociólogos que no hay efecto sin causa. El ser, sea cual fuere, es la resultante de los tiempos y de los lugares en que vive. El hombre, para mejor precisar, se halla estrechamente solidario de todo lo que le rodea, le precede y le sigue. Su YO está influido, modificado por todos los ambientes en que vive.

La herencia o medio interno, ha determinado su carácter y su temperamento; los medios modificándolos. El ser humano, producto de estos medios, no puede ser libre y todos sus actos están determinados.

El individuo es absolutamente un autómatas que se diferencia de las demás máquinas; un autómatas del que ignoramos buena parte de los resortes que le hacen obrar. Cada ser es un autómatas diferente que reacciona diferentemente ante las influencias todas de estos ambientes. Cuando más complejos se hacen los individuos, gracias a la división del trabajo y a la especialización de los órganos y de las funciones, tanto más se pronuncian las individualidades. En efecto, las reacciones ante las influencias mesológicas se diferencian cada vez más. Los autómatas se

hacen más complejos y parecen cada vez más que son menos autómatas.

La libertad volitiva de los filósofos espiritualistas no existe; la verdad científica es el determinismo general. La libertad de obrar, es decir, la posibilidad de traducir en un acto una voluntad cualquiera, es la única libertad que existe. Es un atributo del ser humano, pues no es otra cosa que el funcionamiento de su organismo. Libertad de pensar, libertad de moverse, es decir, libertad de obrar psíquicamente, físicamente, son cualidades concernientes al individuo y que no pueden serle arrebatadas sin alterar su estado físico. El ser humano tiene necesidad de esta libertad, de igual modo que tiene necesidad de alimentarse y crecer. No puede vivir normalmente sin estos atributos tan esencialísimos.

La libertad de obrar tiende a manifestarse por una acción externa, o sea la forma de exteriorizarse; de donde resulta, por ejemplo, la libertad de la expresión del pensamiento, necesidad inherente al ser humano, de donde se derivan la libertad religiosa, la libertad política, la libertad de imprenta y la libertad de asociación.

Para que el individuo viva en estado de salud, es necesario que su entero organismo funcione integralmente. Tiene, por lo tanto, necesidad de una libertad completa para obrar física y psíquicamente. Únicamente las condiciones mesológicas pueden limitar esta libertad de acción como que el hombre vive en colectividad, resulta la formación de relaciones entre los hombres y la limitación de esta libertad de acción por los mismos hombres. Dentro de la humanidad tenemos, pues, dos tendencias generales: la sociabilidad que impulsa al hombre a asociarse, y la libertad que impulsa al hombre a individualizarse. Estas dos direcciones: asociación e individualismo, luchan sin cesar entre sí y sin cesar se esfuerzan para llegar a un acuerdo perfecto constitutivo de la armonía perfecta, cima que, tal vez, la humanidad no alcance nunca.

De la lucha de estas tendencias resulta un equilibrio cuya ruptura arroja inevitablemente los hombres bajo el despotismo de individuos o de grupos.

Cada individuo-hombre aspira a ser autónomo y reclama cada vez más libertad. Cada individuo-grupo tiene las mismas aspiraciones. Un simple vistazo sobre la humanidad,

demuestra claramente este estado antagónico de la tendencia gregaria y de la tendencia individualista, al mismo tiempo que su mútuo crecimiento. Para el buen funcionamiento del organismo individual, es necesario el máximo de libertad. Como la sociedad es una reunión de individuos, no puede funcionar regularmente sino a condición de que cada uno de sus componentes, es decir cada individuo, funcione bien, y por lo tanto, para el buen funcionamiento de la sociedad, es necesario que el individuo goce del máximo de libertad.

Si todos los hombres fueran lo suficientemente sensatos y no fueran víctimas de sus sectarismos, bastaría con que reflexionasen un poco para tener conciencia de que nadie tiene la certeza de poseer la verdad. Cada uno de nosotros lleva en sí más o menos la "creencia" que es poseedor de esta verdad, pero ninguno tiene de ello la certidumbre matemática o experimental. Las ciencias, sea del orden que fuere, y por consiguiente, las técnicas evolucionan sin cesar. Son un perpetuo llegar a ser. Nada es fijo en el Universo, nada es inmutable, nada es definitivo. Las ideas más universalmente admitidas, las más "verdaderas" en un momento dado, suelen ser más tarde "erróneas", leímos una vez, no recordamos dónde. Pues bien, de esta inexistencia del definitivo resulta: que la mayor suma de verdades conocidas no puede adquirirse sin dejar que se expongan las ideas más diversas, más variadas y contradictorias. Si la humanidad estuviera actualmente constituida de modo que un inventor o un hombre de ciencia tuviesen los medios económicos para poder realizar sus ideas; si el artista, el pensador, tuviesen la posibilidad de obrar su obra y su pensamiento, la humanidad acrecentaría rápidamente la suma de sus conocimientos y de sus productos.

La libertad de cada uno, la independencia de todos, son por consiguiente, los principios que mejor permiten el desarrollo individual y por lo tanto, colectivo, de la humanidad. Nada tan eficaz para detener el florecimiento de la ciencia y de la filosofía como la presión y la imposición, venga de donde viniere. Para que el desarrollo de todas las actividades humanas alcance su máximo, es necesario que cada individuo sea absolutamente libre.

EL REPORTER X

Cañete de las Torres, Mayo 1936.

CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general
Radiotelefonía - Motores - Bombas
Fermín Galán, 38. Teléfono, 1348.

Los señores Prieto, González Peña, Tomás y sus acompañantes, pasaron ayer por Córdoba

(Ayer domingo, al anocheecer, llegaron a Córdoba, procedentes de Eciija, y de paso para Madrid, los señores Prieto (don Indalecio) González Peña, Tomás, Negrín y otros socialistas que habían asistido al mitin de la Plaza de Toros de Eciija, donde a causa de los escándalos, incidentes y colisiones, tuvo que ser suspendido el acto.

Estuvieron cenando en el restaurant de Hijos de Miguel Gómez para continuar después su marcha a Madrid.

Por cierto que, durante su estancia en ésta, no vimos con ellos, a ningún destacado socialista de la localidad.

EN EL SEPTIMO CENTENARIO

La Cabalgata de la Reconquista de Córdoba

Como ya tenemos anunciado, el día dos de Junio, martes, a las siete de la tarde, saldrá del cuartel de Sagunto, en el Mañrubial, la Cabalgata de la Reconquista de Córdoba.

El itinerario que recorrerá la Cabalgata es el siguiente:

Cuartel de Sagunto, Murallas, Obispo Pérez Muñoz, Campo de la Merced, Avenida de Canalejas, Paseo de la Victoria, Gran Capitán, Gondomar, Plaza de la República, Málaga, Avenida de Canalejas, al cuartel.

El orden de la Cabalgata es este: Portaestandarte de la Ciudad con armadura del siglo XVI.

Batidores a caballo con lanzas y armaduras del siglo XVI.

Banda de cornetas y tambores del Hospicio.

Centurión romano.

Portaenseña romano.

Legión romana.

Carroza Romana. Representación de la Colonia Patricia. Personajes de la época.

Almanzor a caballo.

Abanderado árabe.

Legión árabe.

Carroza árabe. Representación de Córdoba califal iluminando al mundo. Personajes y damas de la época.

El adalid Domingo Muñoz, conquistador de Córdoba, a caballo.

Capitán cristiano de la época de la Reconquista.

Abanderado cristiano de la época de la Reconquista.

Legión cristiana.

Carroza de la Reconquista, simbolizando la Historia que comienza un nuevo periodo de la historia de Córdoba. Fuero de Córdoba. Personajes y damas de la época.

El Gran Capitán a caballo.

Tres pajes de la época con la celada, lanza y escudo del Gran Capitán.

Capitán cristiano de la época.

Abanderado.

Legión cristiana.

Carroza de Córdoba y Colón representando la primera entrevista de Colón con los Reyes Católicos en el Alcázar de Córdoba. Reproducción del cuadro del Circulo de la Amistad.

Una Banda de Música.

Sebastián de Bellalcázar, a caballo.

Capitán de los Tercios españoles. Abanderado.

Soldados del Tercio de Flandes.

Oficial de la época de Napoleón.

Soldados de la misma época.

Ganochistas de Bailén a caballo.

Carroza de Córdoba, hasta el siglo

XX, simbolizando la justicia y la libertad. Personajes y damas de diferentes épocas.

Una banda de música.

Grupos andaluzas.

Banda de cornetas.

Escorta.

El anteproyecto del Estatuto de Andalucía

La Junta Liberalista de Andalucía atendiendo solicitud de sus Consejos de "Afirmación de Andalucía" y de "Política Andaluista", ha impreso el Anteproyecto de Estatuto elaborado por la Asamblea de Córdoba de 1933, con el fin de repartirlo profusamente entre las individualidades más destacadas, entidades culturales, centros, asociaciones, municipios y Diputaciones de la Región, al objeto de que cada consultado emita las sugerencias y orientaciones que estime oportunas al efecto de recogerlas todas y ver el medio de convocar una nueva Asamblea que llegue a articular en Anteproyecto definitivo la voluntad del País Andaluz.

La Junta Liberalista de Andalucía ruega a todos los referidos centros, entidades o individualidades andaluzes que deseen conocer el Anteproyecto y hacer su aportación a la información pública abierta, que se dirige a la Secretaría de su Consejo Superior, calle Miguel Cid, treinta, (Sevilla), expresando claramente el domicilio del solicitante.

La referida información pública quedará cerrada el día quince de Julio próximo.

Junta Liberalista de Andalucía

EL FESTIVAL INFANTIL

Esta tarde en la Plaza de toros se ha verificado el festival infantil, organizado por el Ayuntamiento para recreo de los niños de las Escuelas nacionales y acogidos en centros benéficos.

No habrá que decir que el aspecto de la plaza al comenzar el espectáculo era hermoso.

Se elevaron algunos globos y fanalitos, cuya ascensión fué recibida con regocijo por los paqueños.

Luego jugaron dos partidos de fútbol niños de las escuelas.

Finalmente el Circo Ferroni dió una función, en la que intervinieron los artistas de la compañía.

El espectáculo fué amenizado por la banda municipal de música y resultó agradable e extremo.

FUNERAL

Ayer, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Juan (Trinidad), se verificaron los funerales por el eterno descanso del alma de don Agustín Secall Domingo.

Concurrió al templo numeroso duelo, que fué presidido por don Rafael y don Florencio Secall Domingo y don José Luis Mosquecho Martínez, en representación de la familia doliente.

A ésta testimoniamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Matadero de Córdoba

Ganado sacrificado el 27 de Mayo: 35 cerdos con 2.410 kilogramos; 26 vacunas con 4.872 y media; 1 ternera con 90; 16 lanar y cabrias con 202 y medio.

* * *

Ganado sacrificado el 28 de Mayo: 9 cerdos con 511 y medio kilogramos; 24 vacunas con 4.115; 7 terneras con 386 y medio; 14 lanar y cabrias con 171 y medio.

* * *

Ganado sacrificado el 29 de Mayo: 13 cerdos con 776 kilogramos; 19 vacunas con 2.969 y medio; 2 terneras con 150; 24 lanar y cabrias con 265 y medio.

* * *

Ganado sacrificado el 30 de Mayo: 48 cerdos con 2.913 kilogramos; 23 vacunas con 3.697 y medio; 5 terneras con 402; 34 lanar y cabrias con 480.

* * *

Ganado sacrificado el 31 de Mayo: 15 vacunas con 2.803 kilogramos; 10 terneras con 593; 9 lanar y cabrias con 131.

FUNERAL Y SEPELIO

En la iglesia parroquial de San Pedro, verificáronse el domingo, a las cinco de la tarde, las solemnes honras fúnebres por el alma de don Recaredo Infante García. El acto fúnebre fué un testimonio del gran pesar causado por la desgracia a los infinitos amigos del finado.

Aparecía el templo totalmente ilemo, y ante el altar mayor se había erigido un severo catafalco rodeado de hachones. Los altares aparecían también iluminados.

En la presidencia del duelo, figuraban el rector de San Pedro señor Jaén Abril; los hijos del finado don Félix y don Arturo Infante; señores Ruiz de Castañeda, Lastra de Hocas, Carreras Pons, López (don Filiberto), Peinado (don Juan), Amián Gómez, Merino del Castillo, Daniel, doctores Quero, Navarro y Bergillos; Castejón y Martínez de Arizala, Zurita Vera, Morales Antequera, Bellido, López (don Ernesto) y Castellano (don Jesús).

Después de la ceremonia religiosa organizóse el entierro. El cadáver fué depositado en un arca de caoba con herraje de plata, y precedido del clero con cruz alzada, fué conducido a hombros de alumnos de la Escuela de Veterinaria, al Cementerio de San Rafael, donde recibió cristiana sepultura.

Renovamos a la familia doliente, la expresión de nuestro más sentido pésame, por la gran desgracia que les aflige.

Ayuntamiento de Córdoba

CEMENTERIOS

De acuerdo con lo propuesto por el Inspector municipal de Sanidad, queda prohibida, desde el 1.º de Junio, hasta el 30 de Septiembre venidero, la permanencia de cadáveres en los domicilios particulares, debiendo aquéllos depositarse en los Cementerios respectivos seguidamente de ocurrido el fallecimiento.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Córdoba 30 de Mayo de 1936.—El Alcalde Manuel Sánchez Badajoz.

ROYAL EXCHANGE ASSURANCE COMPAÑÍA INGLESA DE SEGUROS

Seguros de incendios sobre casas, mobiliarios, cosechas, mercancías, fábricas, etcétera, garantizándose el causado por motín y los daños ocasionados por éste, sin ser incendio.

Subdirector en Córdoba: Rafael Salinas Ancherlaga. San Felipe, 1.

NOTAS DE FERIA

Ayer durante todo el día estuvieron animadísimos los paseos y el ferrial.

Por la tarde creció la animación. Las barracas y espectáculos populares se vieron visitadísimos.

Se quemó en La Victoria (Llanos de Vista Alegre) una bonita función de fuegos artificiales, obra de piro-técnicos cordobeses, que llamó poderosamente la atención.

Las casetas dieron animadas fiestas, que se vieron muy favorecidas por un sin número de muchachas guapas.

No decayó la animación hasta bien entrada la madrugada.

DEGRACIADO SUCESO

Un niño muere al tragarse un pito

Ocurrió ayer en la Feria un desgraciado suceso del que fué víctima un niño de siete años.

Bernardo Torres Domínguez, con domicilio en la calle Rinconada 23 (Campo de la Verdad), había ido a la feria con sus padres. Le compraron un pito y el muchacho se lo llevó a la boca, aspirando fuertemente y tragándose el pito.

El juguete se le atravesó, produciéndole síntomas de asfixia.

Fuó rápidamente trasladado a la Casa de Socorro, pero los auxilios de la ciencia fueron ineficaces, ya que el desgraciado niño ingresó cadáver en el centro benéfico de referencia.

Se dió cuenta al Juzgado de Instrucción de guardia que incoa las oportunas diligencias.

ROTAS LOCALES

ALUMNOS AVENTAJADOS

La distinguida señorita Elisa Ruiz Maya, ha terminado con notas de sobresaliente y matrícula de honor el grado de bachiller, que ha cursado en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Córdoba.

También ha terminado con excelentes calificaciones el quinto año del bachillerato don Manuel Ruiz-Maya, hermano de dicha señorita.

Enviamos nuestra enhorabuena a los jóvenes estudiantes, como asimismo al director del Hospital Psiquiátrico don Manuel Ruiz Maya y a su hermano el magistrado don Germán, padre y tío, respectivamente de aquéllos.

MIRADOR

LA NIÑA SIENTE

(Prosa rimada)

Por la mañana la alondra y el ruiseñor en las ramas, sobre guedejas de sol, tejen en trenzas doradas, netas cuajadas de perlas, para la brisa serralla, mientras que la niña lee, debajo de la enramada.

Por la tarde en los caminos, la humilde hormiga trabaja, y allá en los rubios trigales, el canto de la cigarra pone en el viento perezas de monotonía y calma, mientras que la niña borda debajo de la enramada.

Por la noche iluminada, de bella luna de plata, solo el silencio es turbado por el croar de las ranas que en arroyo cercano se está lavando la cara, mientras que la niña duerme, debajo de la enramada.

Y allá por las altas horas de silente madrugada, nadie canta, todo duerme y solo las brujas bailan en escobones de estrellas sobre tejados de nácar, mientras que la niña sueña, bajo las nítidas sábanas.

PRAGMACIO

Tribunales

Audiencia

JUICIOS NO CELEBRADOS

Los juicios ante Jurado, que debieron celebrarse esta mañana contra Máximo Díaz Carrasco y Antonio Navarro Mellero, han sido suspendidos por haber perdonado a los procesados, los padres de las perjudicadas.

JURADOS PARA MAÑANA

Ante la Sala primera y con Tribunal de Jurado, se verán los siguientes juicios:

Derecha: Rapto. Juan Serrano Eclija.

Defensor, señor Torres; procurador, señor García Varo.

El mismo Juzgado. Rapto. Antonio Aguilera Ibáñez.

Defensor, señor Areales; representante, señor Jiménez Baena.

JUICIOS ORALES

Se verán ante la Sala segunda los siguientes juicios:

Aguilar. Homicidio por imprudencia. Manuel López será defendido por el señor Espina y representado por el señor Ramírez.

Posadas. Hurto. Francisco Rodríguez Barros y otros.

Abogado, señor Velasco; procurador, señor Quinteta.

TRIBUNA LIBRE

Nada de profecías... realidades

El señor Calvo Sotelo manifiesta en "A B C", que la conferencia que había de desarrollar en el Círculo Mercantil era: "Perspectivas económicas y sociales de la hora actual".

En el desarrollo de ella, habla del comunismo español, de sus estragos sociales y del terror que produciría en todas las clases altas, incluso en el propio proletariado, al que peite neceria la clase media y aburguesa da; porque se incluyen en ella, a médicos, abogados, magistrados e ingenieros, que son realmente los que dirigen el tinglado social.

Creo, de veras, que el señor Calvo Sotelo exagera su visión terrorífica, España en su ignorancia secular, es un pueblo noble, digno, como lo ha demostrado en el cambio de régimen del año 1931. En el momento culminante se reconcentra en sí misma piensa, medita sus pasos, y al lanzarse a cumplir su misión, obra conscientemente sin estridencias ni extralimitaciones.

El pueblo español es sufrido en demasía. Ha corrido el tiempo, sin que los prohombres que hoy gruñen y lo ven todo negro, hayan puesto una chinilla de dignidad en los sucesos pasados. Han consentido todos los demanes y abusos de los grandes, y, su contrapeso, fué humillar, reducir, escarnecer al desvalido. La aristocracia gastaba en flores para adorno de una capilla, en que había de casarse o bautizarse, ocho mil duros y sostenía perros y loros con vana ostentación, mientras padres infinitos dormían en los atrios de los templos y no podían llevar un pedazo de pan a sus hogares para que comieran sus hijos. Y si la ignorancia del pueblo fué tanta y tan heroica, en el siglo XX y con la radio, ha desperdado de su modorra, y, como león embravecido, solicita, pide, y quiere lo que en justicia le corresponde.

Esto es lo que enfurece a Calvo Sotelo y a esa miriada de beneficiados que predicán el orden y la tranquilidad personal en el día de hoy.

Y a mi pobre entender, la misión del intelectual, es de apaciguar los ánimos exaltados, de intervenir con los grandes para que cedan sin condición lo que "poseen en depósito" para bien de todos. Que desaparezca de ellos el orgullo, de que son; por que lo que son ellos, se lo deben a los que, con ellos contribuyeron a lo que creen sólo de ellos.

Y como "A B C", ha manifestado que Calvo Sotelo es el tercer hombre

de Estado de España, con título tan preciado, se eleva sobre su pedestal y larga sus catilinarias que nos pone la carne de gallina.

Nada de eso, señor Calvo Sotelo. España sigue su ritmo y quiere vivir. Es un pueblo inmortal, porque arrojó con su vigorosidad, a todos los conquistadores. Y como los propagan distas de la ruina de la civilización, al estilo de Jeremías, lloran la ruina inminente, se convencerán de que nada nuevo ocurre, por que el propósito del pueblo, es largar del país a los usurpadores, a los hombres sin corazón ni sentimientos cristianos, que son los que se han aprovechado de la gentileza, de la hidalguía y de la nobleza del pueblo español y ellos son la causa del estado actual. Del desbarajuste que observamos.

ANGEL GONZALEZ CARBAJO
Maestro Nacional

Sucesos en la provincia

HALLAZGO DE UN CADAVER

Ha sido encontrado el cadáver de Rafael Muñoz Cañete, que como se sabe, en la finca "Lobatón", intentó atravesar el río Guadajoz con otro compañero, metidos en un cajón.

MALOS TRATOS A SU MUJER

La guardia civil de Zambra ha detenido a Antonio Pérez Cabrera que maltrató bárbaramente a su mujer, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Ingresó el detenido en el Depósito Municipal a disposición del Juzgado correspondiente.

FUGADOS DE LA CARCEL

En Palma del Río se han fugado de la prisión Francisco R. Expósito, Pedro Ruiz González, Rafael Rodríguez García, Valentín Palayo y José Sánchez Contreras, que como se recordará fueron sorprendidos robando en una casa, cuyos propietarios se encontraban ausentes.

Se ignora donde puedan encontrar se los fugados.

FINCA INVADIDA

En Pedro Abad fué invadida la finca "Mora" por un grupo de individuos que se pusieron a segar habas.

La benemérita logró desalojar la finca.

ESCANDALOSOS

En el Viso fueron detenidos Antonio Bejarano López y Francisco Gutiérrez Gómez, que promovieron un fuerte escándalo.

Ingresaron en el depósito municipal.

Feria de Córdoba

DIA 2 DE JUNIO. (ULTIMO DIA DE FERIA)

Por la tarde. Recorrada del Club Guerrita. A las siete: Cabalgata histórica conmemorativa del Centenario de la Reconquista de Córdoba por San Fernando.

Por la noche: Festejos en las casetas de la Feria.

UNA JUERGIA QUE TERMINA MAL

Cinco heridos en riña

En la mañana de ayer se desarrolló en las inmediaciones de esta capital, un lamentable suceso, en el que resultaron cinco personas heridas.

Don Rufino Sánchez Arjona, médico y su hermano don Carlos, habían llegado a la venta acompañados de una mujer, tomando varias botellas de vino.

Sobre el pago de lo consumido, promovieron discusión con el camarero Rafael Alvarez Salgado.

Intervino el dueño del establecimiento así como el chófer Rafael López Rodríguez, que llevaba en su coche a los juerguistas.

La riña desarrollada en un camino de carne cercano a la venta adquirió proporciones de batalla campal.

Pedradas, estacazos, puñaladas. Cuantos intervinieron en la refriega resultaron heridos, ingresando a las nueve de la mañana en la Casa de Socorro, donde se dieron los siguientes diagnósticos:

Manuel — 30 años; erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo. Reservado.

Carlos Sánchez Arjona, 22 años; artritis traumática dedo pulgar derecho y conmoción visceral. Reservado.

Rufino Sánchez — 27 años; herida inciso-punzante en el sexto espacio intercostal izquierdo. Reservado.

Rafael López Rodríguez, 30 años; contusión en la región temporo-parietal izquierda. Reservado.

Y Rafael Alvarez Salgado, 29 años; herida contusa parietal izquierda. Reservado.

Después de asistidos convenientemente los lesionados, ingresaron en la Comisaría de Vigilancia donde se formalizó del hecho el oportuno atestado que pasó al Juzgado correspondiente.

MEMORIAS DE UNA HUÉRFANA

(CONTINUACION DE "EL JOROBADO")

Novela de PAUL FEVAL

todos los detalles de la habitación en que se encontraban. La paloma, como había dicho Cocardasse, debía estar en aquel cuarto cerrado, por bajo de cuya puerta salía viva claridad. Al otro lado de la sala había una puerta abierta, que tenía la llave puesta en la cerradura.

Passepoil tocó con el codo a su compañero y le dijo en voz baja:

—¡La llave está puesta por fuera!

Cocardasse le hizo señas de que había comprendido.

—Respetable señora—dijo Cocardasse—, venimos aquí para un negocio de importancia. ¿Vive aquí...?

—No—repuso Juanillo—, no es aquí.

Passepoil sonrió. Cocardasse se retorció el bigote.

—¡Rayos! Este es un niño que promete.

—Y eso que parece cándido—añadió Passepoil.

—Tiene un ingenio atroz. ¿Cómo ha podido adivinar a quién buscamos, si no lo he dicho?

—Vivimos solos—respondió secamente Francisca.

—¿Passepoil?

—¿Cocardasse?

Exclamaron los espadachines mirándose.

—¡Hubiera tú podido figurarte que esta anciana venerable mintiese con tanto cinismo?

—De fijo que no—dijo Passepoil.

—Vamos, vamos, fuera de aquí, y basta de conversación—exclamó Francisca incomodada—. No es hora de venir a molestar a la gente.

—Querido, parece que tiene razón; el tiempo no debe gastarse en balde—dijo Cocardasse a su compañero.

—Positivamente.

—Y, sin embargo, no podemos irnos sin recorrer la casa y enterarnos de lo que queremos.

—Ciertísimo.

—Propongo, pues, que procedamos discretamente y sin ruido. Prepara tu pañuelo y yo prepararé el mío. Coge al chico, que yo me las compondré con la vieja.

En las grandes ocasiones Passepoil se mostraba superior al mismo Cocardasse. Su plan estaba trazado.

Passepoil se dirigió hacia la puerta de la cocina. La intrépida Francisca se le adelantó para detenerle, mientras Juanillo intentaba ganar la puerta para pedir socorro. Cocardas-

se le cogió de una oreja y le dijo:

—¡Si gritas te estrangulo, tunante!

Berrichón, aterrado, enmudeció. Cocardasse le puso su pañuelo sobre la boca.

Mientras tanto, Passepoil, no sin haber recibido tres soberbios arañazos, consiguió atar a la vieja Francisca. Tomóla en vilo en sus brazos y la condujo a la cocina, donde Cocardasse había llevado ya a Berrichón.

Berrichón y su abuela fueron atados juntos, sin duda para que pudiesen consolarse mutuamente en su desgracia. Luego, la puerta de la cocina se cerró con doble vuelta, y Cocardasse y Passepoil quedaron dueños absolutos del terreno.

X

LOS DOS DOMINOS

Todas las tiendas de la calle de Chartres estaban cerradas. Frente al Palacio, las comadres del barrio comentaban de mil modos la fiesta del día. Ninguna recordaba haber visto entrar tanto lujo y riqueza como aquella noche en los salones del regente. La corte entera asistía al baile. Concluyeron de entrar los invitados y los curiosos no se fueron. ¿A quién esperaban? Al verdadero anfitrión, al escocés Law. La multitud estaba dispuesta a esperarle aunque fuera hasta la mañana.

En la calle de Chartres, negra y desierta, todo parecía dormir. Dos o tres reverberos tristes se reflejaban en el fangoso arroyo. A primera vista no se descubría alma viviente. Fijándose más, a algunos pasos de la casa de maese Luis, y al lado de un derribo, veíanse seis hombres inmóviles y silenciosos. Dos sillas de manos había delante de ellos, que de seguro no aguardaban al escocés Law, porque tenían los ojos fijos en la puerta de la casa de maese Luis. Allí estaban desde la entrada de Passepoil y Cocardasse.

Estos quedaron en la sala, luego de encerrar en la cocina a Berrichón y a su abuela, mirándose de hito en hito con mútua admiración.

—¡Rayos y truenos! No se te ha olvidado el oficio—dijo Cocardasse.

—¡Ni a ti tampoco; pero hemos perdido los pañuelos!

Como se ve, Passepoil, en compensación de sus muchos defectos, tenía

algunas virtudes, entre ellas la de la economía.

—¡Y eso qué importa! Lo peor está ya hecho—repuso Cocardasse, que no reparaba en tales pequeñeces.

—Desde el momento en que Lagardere no se mezcla en el negocio, todo marcha como sobre ruedas—contestó Passepoil.

—Lagardere debe estar lejos.

—¡La frontera nos separa de él, y Dios sabe además cuántas leguas! Y se frotaron las manos muy satisfechos.

—No perdamos tiempo, reconozcamos bien el terreno. Ahí se ven dos puertas—dijo Cocardasse designando la habitación de Aurora y la de la escalerilla.

—Voy a mirar por la cerradura—dijo al fin a su compañero, dirigiéndose a la puerta de la habitación de Aurora.

Una terrible mirada de Cocardasse le detuvo.

—¡No consentiré semejante atrevimiento! La joven estará vistiéndose "qu'zá"... ¡Hay que ser decorosos!

Passepoil bajó los ojos humildemente y contestó:

—¡Ah, noble amigo, dicho tú que tienes tan buenas costumbres!

—¡Rayos y centellas! Yo soy así. Estoy seguro de que el trato de un hombre como yo acabará por corregirte. El verdadero filósofo domina sus pasiones.

—¡Pues yo soy esclavo de las mías! ¡Son más fuertes que mi voluntad!—suspiró Passepoil.

Passepoil trepó como un gato por la escalerilla.

—Está cerrada—dijo levantando el picaporte de la puerta de maese Luis.

—¿Se ve algo por el agujero? Ahí la decencia permite mirar.

—No se ve nada—contestó el otro después de hacer lo que su compañero le dijo.

—Baja, pues, y repasemos las instrucciones que el príncipe nos ha dado.

—Nos ha prometido cincuenta pistolas a cada uno.

—Con ciertas condiciones.

En lugar de proseguir dejó Cocardasse sobre la mesa el paquete que llevaba bajo el brazo; su compañero hizo lo propio. En aquel momento la puerta que Passepoil había encontrado cerrada en lo alto de la escalerilla giró sin ruido sobre sus goznes.

AYER EN EL INSTITUTO

Clausura de la Exposición de Bellas Artes y reparto de premios

En la mañana de ayer se celebró en el Instituto, el acto de adjudicación de premios a los expositores, de la Exposición de Bellas Artes, que les han obtenido a juicio del jurado calificador.

Presidió el acto el gobernador civil señor Rodríguez de León, concurriendo los concejales, señores Melgarejo, Rodríguez Aguilar, Molina Fuentes y Roldán; don Rafael Vázquez Arca, doña Rosario del Riego y el señor Sarazúa Murcia.

Este día lectura a la relación de los siguientes trabajos premiados:

SECCION DE PINTURA

Primer premio: Don Pedro Martos Jaimes.

Segundo premio: Don José María Labrador.

Tercer premio: Don Miguel Pérez Aguilera.

Cuarto premio: Don Santiago Martínez.

Diploma de honor fuera de concurso: Don Manuel González Santos.

Primera Medalla: Don Miguel Martín y don Rafael Díaz Peno.

Segunda medalla: Don Justino Gil Bergaza.

Tercera medalla: Don Rafael Anaya.

Menciones honoríficas: Don Isaac Usno, don J. Martínez, don Manuel Guerrero Utrera y don Andrés Sepúlveda.

SECCION DE ESCULTURA

Primer premio: Don Francisco Palma.

Segundo premio: Don José Manuel Rodríguez.

Primera medalla: Don Adrián Riusueño.

Segunda medalla: Don A. Reyes.

Tercera medalla: Don M. Mora.

Menciones honoríficas: Don L. Hoyos, don Emigdio Ramírez, doña María Barbudo y don Sixto Córdoba.

SECCION DE CONSTRUCCION

Primer premio: Don Federico Bermúdez Ron.

Primera medalla: Don J. Vahamonde.

Segunda medalla: Don Alfonso Jiménez.

Tema segundo: Desierto.

SECCION DE FOTOGRAFIAS

Primer premio: Don Manuel Torres Molina.

Segundo premio: Don José Martín Rives.

Tercer premio: Don José Sánchez Sierrano.

Primera medalla: Don José Tinoco.

Segunda medalla: Don Juan Torres Díaz.

Terceras medallas: Don Alfonso Jurado y don Francisco Macías Rodríguez.

Menciones honoríficas: Don Rafael Martín Roldán y don José Gutiérrez Ortiz.

El gobernador civil usó brevemente de la palabra, haciendo un elogio de la Exposición y declarando la misma clausurada.



CALENDARIO

MARTES 2 DE JUNIO

Sale el Sol a las 4'47. Se pone a las 7'38.

Sale la Luna a las 5'6. Se pone a las 2'25.

Luna llena el 5 de Junio a las 5'22 de la madrugada.

Tiempo que se anuncia: Buen tiempo.

Santos del día de hoy.—San Marcelino, San Pedro, San Erasmo, San Nicolás Peregrino.

HA LLEGADO EL FORD 10 H. P. NUEVO MODELO

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta popularísima clase de publicidad hasta cinco líneas son a \$ 65 céntimos con derecho a las dos ediciones. Por cada línea más se abonará 0'15 céntimos.

Los suscriptores de LA VOZ encontrarán para esta clase de publicidad una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Amas de cría

SE OFRECE ama de cría primeriza, para dentro o fuera de la capital. Razón: Manuela Blanco, calle Ceniza número 4.

Compras y ventas

COCHES y Camiones de ocasión, de todas las marcas. Para todos los gustos y de todos los precios: A. Baena Venzalá.

VENTA de una cama de matrimonio seminueva en la calle Céspedes, 14, duplicado.

Varios

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Hipotecas 6 por ciento. Desde 5.000 pesetas sobre fincas rústicas y Urbanas sin limitación de cantidad. Agencia de Negocios. Representaciones. Jesús María, 1. Manuel Enríquez. Teléfono, 25-48.

TOLDOS, se colocan y se componen toldos. Personal asegurado. Manuel Pérez Brito, Cardenal González, 3.

MAGDALENA MARTINEZ, profesora en partos, Fray Diego de Cádiz, núm. 2, primero derecha. Teléfono, 22-76. Córdoba.

SALCHICHERIA extremeña.—Especialidad en salchicha blanca, chorizo de lomo y morcilla extremeña.—Despacho de carnes de vaca y ternera. Ramón Sánchez García. Plaza de Antonio Grilo, 7 (Puerta de Gallegos).

SE DESEA un huésped. A. de Canalejas, 7, segundo, izquierda.

Notas demográficas

Juzgado de la Derecha

Nacimientos: Josefa Rodríguez Moñina, Rafael Tejero Romero y Encarnación Jiménez del Arco.

Defunciones: Recaredo Infante García, de 64 años, y José Rivera Domínguez, de 18.

Matrimonios: Ninguno.

Juzgado de la Izquierda

Nacimientos: Carmen Ortiz Muñoz, Elena Jiménez Gómez y Juan Mohedano Rivera.

Defunciones: Agripina Moya Peña, de diez días.

Matrimonios: Ninguno.

Prensa Gráfica publica esta semana

"CRONICA"

Con el título de "Las tragedias del campo español", nos da a conocer esta semana la calamitosa situación de un pueblo situado a ciento cincuenta kilómetros de Madrid, donde la gente no come más que pan mojado en aceite y vinagre.

Publica, además: Entrevista con la célebre aviadora Jean Batten.—La feria de San Ponç en Barcelona.—Entrevistas y fotografías de las tres reinas de la belleza de Francia que visitan Valencia.—Cómo deben tomarse los baños de sol.—Cómo y cuánto se debe comer para conservar la salud.—Haile Selassie, emperador de Abisinia, medita a la sombra del Peñón de Gibraltar.—Cómo viven y cómo trabajan las modistas parisienses.—Actualidades.

"CINEGRAMAS"

Con el título "¿El o ella?", publica un artículo sobre la vigorosa personalidad de Katherine Hepburn y acerca del curioso caso que se produce cuando una estrella se viste de hombre.

Publica, además: Celuloide rancio: La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América.—Una nota picaresca en la vida de Warner Baxter.—Un "doble español" de George Raft.—Wallace Beery y sus infantiles puerilidades.—Crónica escandalosa de Hollywood.—Cómo fue descubierta Dorothea Wieck por Max Reinhardt.—Cómo el cine ha captado el público de los sainetes.—Actualidades.

LA VOZ

se vende en MADRID en Kiosko Calatravas y Kiosko de Teófilo Gómez, calle Alcalá, número 22

Mercado de Córdoba

Cotización de precios de los artículos que a continuación se detallan:

Aceite de oliva primera, 100 kilos, 173'00.

Idem corriente, idem, 163'00.

Avena, idem, 34'00.

Cebada, idem, 38'00.

Habas castellanas, idem, 48'00.

Idem morunas, idem, 42'00.

Harina candeal, 1.ª, idem, 60.

Idem integral, tasa, idem, 55.

Maíz, idem, 43'00.

Trigo (tasa), idem, 50.

Café, 9, 10 y 11 pesetas kilo.

Pan de familia, 0'55 kilo.—De primera, 0'60.

Garbanzos: 1'15 a 1'80 kilo.

Leche de vaca, litro, 0'50. De cabra, 0'50.

Fideos: kilo, 1'40.

HA LLEGADO EL
FORD 10 H. P.
NUEVO MODELO

Los mejores Bares y Restaurantes de Córdoba

Restaurant MUNICH Gran Bar Restaurant

CERVEZA "LA MEZQUITA"

Victoriano Rivera, 4. (antes Plata)
TELÉFONO 1377

Cubiertos especiales tres pesetas, compuestos de tres platos, postres, pan y media botella de vino tinto añejo.

Todos los días variado menú. Cocina bajo la dirección del maestro cocinero del antiguo Hotel España y Francia, Antonio Redondo.

Esmerado servicio a la carta. Precios económicos.

Restaurant - Cervecería "GRAN BAR"

Vinos, refrescos y licores de marcas nacionales y extranjeras

Comedor a todo confort :-: Cubierto económico popular TRES pesetas :-: Compuesto de entremeses tres platos, postres y vino :-: Raciones a la carta. Precios módicos.

Cerveza Mahou - Café Exprés

Para el servicio de cervecería espléndidas y variadísimas tapas de cocina a 0'20 y 0'25.

CALEFACCION A TODO CONFORT

Plaza de la República. Teléfono, 10-36

Gran Kursal Andaluz

(Empresa Estévez)

Todas las noches, Gran Dancing por numerosas bailarinas de Salón. Domingos y días festivos grandes secciones vermouth.

Gran confort.

Fitero 3.—Teléfono, 15-55

CORDOBA

En Córdoba, visite la Gran Venta Rosales, carretera de Madrid. Teléfono, 22-04. Córdoba.

VILLA ROSA (Sección de Restaurant)

de

CHICOTE Y LIGERO

Cubiertos a tres pesetas, incluido el servicio. Meriendas para viajes a 2'50. Comidas a la carta y tapas gratis en todas las consumiciones.

Restaurant "Villa Rosa", frente a la estación central. Teléfono, 28-56. Siempre cerveza la "Mezquita" es mejor.

Cervecería, Café, Restaurant

"La Cruz del Campo"

Avenida de Canalejas 20, (a cuatro pasos del Gran Capitán. Precios increíbles. Cubiertos a 2'50 y 3 pesetas. Raciones a la carta. Precios moderados. Próximamente inauguración de un comedor popular al precio único de 1'50 cubierto. Servicio esmerado

"GAMBRINUS"

(Bar - Restaurant)

Para comer mejor que bien, vaya a Gambrinus.

La nueva Dirección del mismo está introduciendo cuantas mejoras son precisas para hacerlo el más confortable y elegante de los conocidos.

El Café-Bar-Restaurant que sirve a precios verdaderamente populares.

Cubiertos PATRIA compuesto por la mañana de entremeses, tres platos, postre, pan y vino. Por la noche, cuatro platos, pan, postre, entremeses y vino, por tres pesetas.

Muy próximamente, inauguración de Billares-Dominós en el Salón alto del Establecimiento.

Cerveza exquisita de "LA MEZQUITA".

Servicio a domicilio. Tel. 27-34

No lo olvide: Café Bar-Restaurant Gambrinus (frente a Correos).